

*Р. К. Кармов*

**Отражение интеграции региона в социокультурное пространство России в истории формирования фондов учреждений дореволюционного периода в архиве Кабардино-Балкарии**

*На основе документов, хранящихся в Архивной службе Кабардино-Балкарской Республике и других источников и литературы рассмотрены ключевые моменты истории формирования фондов учреждений дореволюционного периода в Управлении центрального государственного архива Архивной службы КБР. Основная часть документов извлечена из фонда Р-248 Архивная служба КБР и из других фондов хранящихся в УЦГА АС КБР. Основное внимание уделяется периоду работы архива в годы 1920-1940-е года. В том числе в годы Великой Отечественной войны, и после войны.*

*Ключевые слова: Кабардино-Балкария. Архив. Архивные, Дореволюционные архивные фонды.*

Необходимость изучения истории формирования дореволюционных фондов возникла в связи с тем, что общество на современном этапе стремиться к объективному осмыслению исторических процессов. Наблюдается тенденция к введению в научный оборот новые еще не исследованные исторические источники. И эта проблема существует не только в Кабардино-Балкарии но и во всех региональных архивах. Происходившие в XX веке перемещения архивных фондов связанные с изменением политического строя в государстве привели к сложностям в поиске первоисточников датированных ранее XX века. И мы решили на примере одного архива отразить влияние государственного устройства на

формирование архивных фондов, для более точного понимания процессов исследователями и облегчения их поисков нужных первоисточников.

Согласно информации из путеводителя Государственные архивы Кабардино-Балкарской Республики «В соответствии с указанным декретом Президиум исполкома Кабардино-Балкарского областного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов 1-го июля 1922 г. принял решение об организации Архивного бюро<sup>1</sup>». В исторической справке из этого же путеводителя записано «Областной архив, как самостоятельное учреждение, образован распоряжением Центрального Архивного Управления СССР и РСФСР №93 от 31 октября 1936 года». Несмотря на такие разночтения годом рождения Архивной службы КБР считается 1922 год.

В принципе это является отражением политики, которая проводилась в жизнь в советское время и которая подразумевала, что все хорошее началось только с появлением страны советов. И это не удивительно, как говорил известный ученый С. П. Капица «История долгое время была «прилагательной наукой» - ее «прикладывали» к точке зрения того или иного правителя<sup>2</sup>». Удивительно то, что до сих пор эти политизированные даты не были уточнены в постсоветское время.

О том, что в России организованное архивное дело существует уже не один век не вызывает сомнений, соответственно архивная работа велась и в административных единицах Кабарде и Балкарии. А так, как Кабарда и Балкария вошли в состав Российской империи с начала XIX века то и архивное делопроизводство началось с того времени. Одним из ранних фактов, свидетельствующих о существовании на территории Кабардино-Балкарии организованного архивного дела является переписка о перемещении архива из станицы Екатериноградской в крепость Нальчик 1846 года<sup>3</sup>. В этом деле, в рапорте начальнику центра Кавказской линии от командующего горским казачьим полком записано «я готов отправить архив начальника Кабардинской линии до р. Черек...<sup>4</sup>».

К времени утверждения в Кабардино-Балкарии советской власти в Нальчике как в центре округа отложились документы с 1820 года. 4 сентября 1922 года заведующий областным архивом Кабардинской автономной области в докладной записке в Управление Центрархива в Москве писал, что «При центральном исполнительном комитете Совета Кабардинской автономной области состоит архив с делами, относящимися к 1820 года и позднейших лет и содержит в себе архивные материалы разных учреждений бывшего Нальчикского и Пятигорского окружных управлений<sup>5</sup>». То есть первый архивный документ, отложившийся в местном архиве был датирован 1820 годом.

В 2012 году, в своей статье, посвященной празднованию 90-летия Архивной службы КБР руководитель А. Х. Каров написал «...в организованном виде архивное дело в России существует еще со времен Петра Великого. В Кабарде и Балкарии оно стало зарождаться в период покорения Северного Кавказа, с началом деятельности Управления Кабардинской линии, Центра Кавказской линии, Кабардинского и Нальчикского округов Терской области, Кабардинского временного и Кабардинского окружного судов, в которых стали формироваться архивные документы. Большинство из них погибли в годы революции и гражданской войны<sup>6</sup>». Ответом на это утверждение может служить письмо уполномоченного главного архивного управления по Терской области Дзагулова председателю Нальчикского Окружного исполкома от 17 августа 1920 года. Он писал «До меня дошли сведения, что богатейший архив Нальчикского /Кабардинского/ округа, заключающий в себе весьма важные исторические документы, расхищается<sup>7</sup>». На этом же документе есть запись красным карандашом, прописью от 4 сентября, подписанный росписью в котором читаются первые три буквы «Фад...». В нем написано «Сообщения о том, что архив расхищается, являются полностью вымышленными...<sup>8</sup>». На исполненном типографском способом приказе №16 отдела внутреннего управления окрисполкома по Нальчикскому округу и гор. Нальчик от 3

сентября 1926 года мы нашли подтверждение, что эта запись была исполнена заместителем председателя Нальчикского окрисполкома Фадеевым.

Но на этом Дзагулов не успокоился и уже 26 августа 1920 года в письме председателю Терского областного исполкома писал «В Нальчике есть архив бывшего Нальчикского /Кабардинского/ округа, представляющий колоссальный интерес для истории не только Кабарды и кабардинского народа, но и для истории других народов Терского края. Архиву этому по сведениям имеющимся у меня угрожает опасность в смысле расхищения и гибели. Придавая делу сохранности и целостности этого архива громадное научное значение и призывал, что единственным лицом кому можно доверить это дело является Паго Тамбиев, как человек давно известный своими занятиями по кабардинской истории<sup>9</sup>». Несомненный интерес представляет ответ зампредисполкома в котором он пишет «...имея ввиду, что архив заключает в себе сведения и документы не только исторического значения, но и политического переживаемого времени, а политическая физиономия еще не совсем выяснена президиум окрисполкома не может согласиться на передачу местного архива в ведение Тамбиева<sup>10</sup>». Тут мы воочию видим, как сталкивались интересы культуры, науки, чиновничества и политики. Отметим, что Тамбиев так и не был допущен к исполнению обязанностей архивариуса.

14 сентября 1920 года из Терского областного архивного управления поступило указание исполнительному комитету Нальчикского округа «в этот архивный фонд должны быть сданы все материалы до 25 октября 1917 года, то есть до Октябрьской революции<sup>11</sup>». Это означало, что все дела дореволюционных фондов из Нальчика должны были быть переданы в архив Терской области во Владикавказ. Из этого же документа мы можем понять по какому принципу были разделены фонды на дореволюционные и пореволюционное, что тоже достаточно важно для нас.

Передаче дел помешало только то, что в сентябре 1921 года Кабарда вышла из состава существовавшей тогда Горской Республики. Позже из

Горской республики вышла Балкария и присоединилась к Кабарде. И уже 25 января 1923 года прошло заседание президиума ЦИКа Кабардино-Балкарской Автономной области, которое повестка дня была «О сосредоточении всего архивного материала касающегося КБАО в местном архивном управлении<sup>12</sup>». В области начала проводиться активная работа по упорядочению архива. Об этой работе свидетельствует письмо от 6 декабря 1923 года за подписью председателя суда Кабардино-Балкарского Автономной области Кокожева в областной архив «При этом Облсуд препровождает согласно прилагаемой описи книги Нальчикского Горского словесного суда за 1890-1919 года всего 98 и дела того же суда за 1914-1920 года всего 2566 дел на хранение<sup>13</sup>». К нашему сожалению в деле не сохранилось упоминаемой прилагаемой описи.

О том значении, которое придавалось руководителями области сбору архивных материалов дореволюционного времени свидетельствует и письмо ученого Всеволод Растиславовича Апхутина, жителя города Пятигорска. Он его написал<sup>14</sup> в ЦИК Советов КБАО 17 августа 1923 года. В письме он жаловался на то, что уже полтора года, как тянется вопрос о выкупе у него материалов по истории Кабарды и соседних народов. Документы собранные им охватывали период с 1907 по 1911 год. Это письмо является косвенным доказательством того что с 1921 года в Кабардино-Балкарии шло активное выявление архивных материалов.

В 1923 году облисполком обратился в Центрархив<sup>15</sup> с просьбой посодействовать в решении вопроса о передаче из архива Горской республики в областной архив документов, имеющих историческое значение для жителей Кабардино-Балкарии. Одновременно были направлены письма в архивы Владикавказа, Пятигорска, Астрахани, в Грузию и центральные архивы страны с просьбой передать в областной архив материалы по истории края.

Выявлением документов занимались различные организации области, Так 5 декабря 1925 года в совет Кабардино-Балкарского общества изучения

местного края пришел ответ из Астраханского архивного бюро при губисполкоме. В нем было написано «О Кабарде и Балкарии могут сохраниться материалы только в архиве бывшего астраханского губернского правления, но таковой находится в неразобранном состоянии. К разбору его будет приступлено не ранее года. Для изучения материалов нужно точно указать в каком фонде таковые находятся, под каким номером и за какой год. Лично от себя добавляю: материалы о Кабарде легко и скорее можно получить в Москве из архива бывшего министерства иностранных дел, ныне исторический архив. Материалами этого архива пользовался я для истории Кабардинского народа и часть их (в копиях) передал в январе 1913 года начальнику Нальчикского округа Климбиеву<sup>16</sup>. Затем много материалов о кабардинцах было извлечено мною из Астраханского губернского архива и передано в штаб Терского казачьего полка с описями, карточным указателем и печатными описанием. Дальше при горском архивном управлении (Владикавказ) бывший архив войскового правления) есть архив Кизлярского комендантского архива. Кое что о кабардинцах найдете там. Спросите заведующего архивом Дзагурова. И об этом архиве имеется составленное мною (печатное) описание. Оба эти описания найдете в моей библиотеке находящейся в библиотеке Северокавказского института (музея) во Владикавказе. ВРИД завгубархбюро Юдин<sup>17</sup>»

Потихоньку в самом областном архиве началось формирование фондов из общего массива доисторических материалов. Так в списке фондов составленном в 1925 году указаны фонды дореволюционного периода: почтово-телеграфного отдела – 95 дел; Горского словесного суда - 2665 дел; Лесничества – 46 дел. И кроме этого указан не разобранный фонд Нальчикского окружного управления насчитывающий в себе 6000 кг. различных документов<sup>18</sup>.

Немного нужной нам информации мы можем получить из отчета Кабардино-Балкарского областного архивного бюро за 1925-1926 года «К началу отчетного периода в областном архивохранилище находилось налицо

21 фонд из них пореволюционных 20 и дореволюционных 1 фонд, но и этот один фонд считается лишь потому, что он не был разобран и представляет из себя сумму дел за сто лет по всему бывшему Нальчикскому окружному управлению. Этот фонд будет весит не менее 6000 кг. И при разборке из него выделяется например фонды участковых приставов, горной стражи, суда, полиции, столов окружного управления и т. д.<sup>19</sup>»

Параллельно шла активная работа по выявлению документов из других архивов. 14 марта 1928 года в письме заведующего архивного бюро Грошева в Северо-Осетинское архивное бюро записано - «Вы нам сообщили, что из архивного фонда Терского областного архива могут быть выделены и переданы нам следующие дела по бывшему Нальчикскому округу:

1. материалы народной переписи 1897 года
2. Материалы сельскохозяйственной переписи 1916 г.

3. Посемейные списки 1886 года, а также дела хранящиеся в Северо-Осетинском архбюро относящиеся к Кабарде и Балкарии<sup>20</sup>». А 15 сентября 1928 года из архива Грузии пришел ответ на просьбу выделить документы касающиеся истории Кабарды и Балкарии из архивов Горского отдела Департамента главного управления наместника Кавказского. «Кабардинские дела распределены хронологически и инвентарно описаны, но не выделены из архивных материалов Горского отдела Департамента главного управления наместника Кавказского. Горский же отдел заключает в себе дела с 1861 по 1863 г., 1865-1871 г. и 1873, количеством всего 293 дела.<sup>21</sup>».

26 октября 1928 года заведующий архбюро обращался в Центральный архив РСФСР, копия была направлена в центрархив Грузии. В обращении прозвучало требование передать дела касающиеся истории Кабарды и Балкарии в область. В обращении было написано «Скажем только, что Северо-Осетинское и Ингушское архбюро во Владикавказе уже в свое время передали нам по взаимному соглашению часть дел относящихся исключительно к нашей области и характеризующие главным образом земельные отношения по С. К. краю до реформ ... В историческом прошлом

Кабарда игравшая роль гегемона почти над всеми народностями Северного Кавказа – является наиболее существенным объектом исторического изучения тех влияний, которое она оказывала на соседние народы<sup>22</sup>».

Мы не смогли документально выявить дела переданные в область до 1940 года и не можем сделать какие либо оценки сказанного выше о передаче дел. В изученных документах это упоминание о передаче каких либо документов до 1940 года является единственным. Исследовав список архивных фондов находящихся в архивохранилище Кабардино-Балкарского архбюро на период по 1 октября 1928 года<sup>23</sup> мы не смогли найти упоминание о фондах характеризующих земельные отношения по Северному Кавказу. Точно так же мы не смогли найти упоминание о фондах характеризующих земельные отношения по Северному Кавказу в списке «архивных фондов находящихся в архивохранилище Кабардино-Балкарского архбюро по 1 апреля 1929 года<sup>24</sup>». Исходя из этих документов мы пришли к выводу, что в своем письме заведующий областным архивом, мягко говоря лукавил, говоря о переданных делах.

Об особенностях формирования фондов на федеральном уровне свидетельствует секретное указание от 16 августа 1928 года Нальчикскому, Балкарскому, Кабардинскому, Нагорному и Урванскому окрисполкому от заместителя председателя ОБЛИКа «... произвести обследование и изъять архивные материалы из национализированных или муниципализированных усадеб и имений бывших помещиков, дворян и князей<sup>25</sup>». Характеризует особенности формирования фондов и секретное сообщение в Краевое архивное управление от зав. облархбюро Яценко от 7 мая 1931 года. Согласно этого сообщения в засекречены были фонды - «1.Отдел коммунального хозяйства, 2.Контора Кавхлеба, 3.Каббалкредитсельсоюз, 4.Управление Нальчикского округа Терской области, 5.Пятигорское окружное полицейское управление и начальник Пятигорского округа<sup>26</sup>»

При казалось бы титанических усилиях прилагаемых для выявления и сохранения документов поражают списки архивных материалов



предполагаемых к уничтожению. Например в одном из таких списков подготовленных предположительно в 1929 году областным архивным бюро КБАО записаны: «1. О выдаче свидетельства на право ношения оружия туземцам. ... 8. Книги каптенармуса Кабардинского конного полка 1 парка...<sup>27</sup>». Список без подписи и нет документов подтверждающих или опровергающий уничтожение документов из этого списка. В акте от 27 апреля 1929 года «составленный отборочной комиссией Кабардино-Балкарского облфинотдела в том что на основании отборочного списка утвержденного Кабардино-Балкарским областным архивом. Бюро отобраны к уничтожению архивные материалы навсегда утратившие оперативное значение<sup>28</sup>» 70 наименований общим весом 800 кг. В списке присутствуют документы сберкасс и казначейств датированные от 1902 по 1924 годом.

Так же уничтожались документы из окружных архивов. В список отобранных для уничтожения документов из архива Урванского сельсиполкома от 31 марта 1929 года вошли книги договоров и сделок, приходов и расходов и входящий журнал датированные 1916-1918 годами.

В 1931 году вошли в отборочный список предложенных к уничтожения из облархива 83 дела датированных от 1899 до 1913 года<sup>29</sup>. Это дела управления Нальчикского округа о кражах, ссылке, о перемещениях должностных лиц, благотворительных обществах, школах о выдаче ссуд о суде о переселениях и других не менее важных вещах.

В своем докладе от 10 декабря 1932 года о состоянии и работе областного архивного бюро КБАО за 1932 год завоблархбюро Мордвинов писал - «Среди дел имеющих историческое значение есть бумаги и целые дела не имеющие никакого значения (как например о розыске скота и лошадей, болезни и смерти отдельных кантонистов и поселенцев и др. Фонды эти необходимо пересмотреть и ненужное сдать в утильсырье. Есть много дел кабардинского и нальчикского горского суда уголовных и гражданских, в которых сохранились даже повестки, также нужно пересмотреть»<sup>30</sup>. Из делопроизводственных документов мы выяснили, что

Мордвинов Иван Андреевич 1872 года, рождения, казак станицы Марьинской, имел 4 класса образования. Служил писарем в ауле Тахтомышево в 1898-1909 годах, а в селении Мисостово в 1917-1918<sup>31</sup> годах

Ярким примером обращения с документами прошедших лет в 1920 - 1930-х служит вторичное их использование. То есть использовалась чистая сторона документов более раннего периода. Среди документов 1934 года обнаружен был билет капитана Латынина датированный 1868 годом. Из него выясняется, что Латынин работал делопроизводителем кабардинского окружного суда<sup>32</sup>.

В 1936 году в архиве числилось 155 фондов из которых дореволюционных 33 и пореволюционных 122<sup>33</sup>. К 1938 году в архивохранилище КБАССР хранилось 35 дореволюционных фондов, которые содержали в себе 21280 единиц хранения. Согласно объяснительной из них разобрано 25 фондов содержащих 17631 дел<sup>34</sup>. Исходя из этой объяснительной можно сделать вывод, что разбор фондов дореволюционного периода происходил очень тяжело и не очень быстро. Но и этой вялотекущей работе помешала Великая отечественная война. В 1941 году архивисты Кабардино-Балкарии подготовили список из 13791 дела для эвакуации, в том числе было отобрано 10 фондов из документов дореволюционного периода. Изучив список материалов, подлежащих эвакуации составленный в 1941 году мы пришли к неутешительным выводам. По нашему мнению из дел дореволюционного периода были отобраны документы безсистемно и без надлежащей оценки значимости списка. Кроме этого явно видно, что эвакуации подверглись не все дела с фондов а выборочно, кроме этого у нас есть три списка эвакуированных фондов составленные за 1941, 1942<sup>35</sup> и 1943 года. К нашему огорчению в них не совпадали не только количество но и даже названия. Согласно наиболее квалифицированно составленного списка эвакуированных фондов который был подготовлен в июле 1943 года заведующей отделом исторических фондов ЦГА Таджикской ССР Зелинской эвакуировано 12 фондов содержащих 1762 единиц хранения.

После возвращения фондов в Нальчик согласно акта от 9 апреля 1944 года была обнаружена нехватка документальных материалов в количестве 1181 единиц хр. из них 513 дел не хватало из фонда И-40 «Управление межевой частью в Терской области».

Согласно документам 1958 года количество фондов дореволюционного периода составляло – 50, которое составляло 14604 единиц хранения<sup>36</sup>. Этот документ ссылается на приложение №2 в котором должен был быть подробный перечень фондов, но удивительно то что, именно этого приложения №2 нет а соседние приложения сохранились.

На сегодня согласно путеводителя фонды И-4 Управление Пятигорского округа и И-5 Пятигорское полицейское управление переданы в Ставропольский архив, а фонды И-11 Народный суд Военно-Осетинского округа, И-29 Начальник горского участка Кабардинского округа. И-38 Управление 2-го Туркестанского округа Армейского корпуса утеряны во время Великой Отечественной войны<sup>37</sup>. Всего документы дореволюционного периода составляют «50 фондов, 15 002 ед. хр.<sup>38</sup>». Последний фонд пронумерован 56 номером, а номер 45 остался пустым без всяких объяснений.

Исходя из всех вышесказанных фактов остается очень много вопросов к тому как происходило формирование фондов. Кроме объективных причин в этом процессе были задействованы к сожалению и субъективные, в которых еще предстоит разобраться.

## Примечания

---

<sup>1</sup> Государственные архивы Кабардино-Балкарской Республики. Путеводитель. Издательский центр «Эль-Фа». Нальчик. 2005. 536 с. С. 15

<sup>2</sup> <http://fit4brain.com/8601>

<sup>3</sup> Управление центрального государственного архива Архивной службы КБР Ф. И-1 Управление Кабардинской линии. Оп. 1. Д. 71 Рапорты начальнику Кабардинской линии о перемещении архива кардонной канцелярии из Екатериноградска в крепость Нальчик, приказы о назначении полковника Алехина начальником Кабардинской линии. 1846-1847. 39 листов.

<sup>4</sup> Там же Л. 33

<sup>5</sup> Там же Ф. Р-248. Архивное управление при исполкоме советов Кабардинской автономной области. оп. 1, д. 2, Выписка из протокола заседания президиума исполкома К.А.О., положение о центральном архиве РСФСР и другие материалы по организации архива в К. А. О. 1.06.1922-14.06.1923. Л. 19

<sup>6</sup> Журнал Архивы и общество №21. Нальчик. 2012.

<sup>7</sup> УЦГА АСКБР Ф. Р-201 «Революционный комитет Нальчикского округа Терской области» Оп. 1 Д. 14 т. 2. «Приказы начальника Нальчикского гарнизона и ревкома, переписка с комиссаром Нальчикского округа о борьбе с грабежами. Списки служащих окружного продовольственного комитета. 20.05.1920-19.12.1920. Л. 467

<sup>8</sup> Там же

<sup>9</sup> Там же Л. 471

<sup>10</sup> Там же Л. 469

<sup>11</sup> Там же Л. 610

<sup>12</sup> Там же Ф. Р-248. Оп. 1. Д. 6. Переписка с председателем Савнаркома Горской Республики о выделении архивных материалов принадлежащих Кабардино-Балкарии. 11.01.1923-14.12.1923 38 листов. Л. 5

<sup>13</sup> Там же Д. 4. Циркуляры Центрального архива РСФСР. Приказы ЦИК КАО (21.7.1923-2.9.1924) Л. 22

<sup>14</sup> Там же Д. 6. Л. 19

<sup>15</sup> Там же Л. 5.

<sup>16</sup> Фамилия искажена, правильное написание Клишбиев – Р. К.

<sup>17</sup> Там же Д. 9. Постановления циркуляры Центрархива РСФСР. Выписки из протоколов заседаний, план работы Кабархбюро. 11.06.1925-21.10-1926 44 л. Л. 122

<sup>18</sup> Там же Л. 358

<sup>19</sup> Там же Д. 6. Л. 421

<sup>20</sup> Там же Д. 17 Протоколы заседаний, отчеты и планы архбюро. Сведения о личном составе о фондах. 1.10.1927-28.12.1928 Л. 48

<sup>21</sup> Там же Л. 85

<sup>22</sup> Там же Л. 85

<sup>23</sup> Там же Д. 25 Список архивных фондов находящихся в архивохранилище Кабардино-Балкарского архбюро по 1 октября 1928 года 10 листов Лл.1-4

<sup>24</sup> Там же Лл.7-10

<sup>25</sup> Там же Д. 20 Положение о секретном архиве местных учреждений. Описи секретных дел учреждений КАО. 1.1.1928-20.10.1928. 53 листа Л. 34

<sup>26</sup> Там же Д. 33 Переписка Центрархива по состоянию секретных фондов и по выделению макулатуры. 6.1.1930-4.12.1931. 43 л. Л. 24

<sup>27</sup> Там же Д. 30 Полстановления облисполкома КАО. Отбросные списки учреждений на дела не подлежащие дальнейшему хранению 17.01.1929-25.06.1929. 76 л. Л. 11

<sup>28</sup> Там же Л. 19 об.

<sup>29</sup> Там же Д. 44 Отборочные списки на документы не подлежащие дальнейшему хранению 21.01.1931-03.02.1932. 53 л. Лл. 44-48

<sup>30</sup> Там же Д. 46 Отчет о работе Архивного бюро за 1931 г. 1.1.31-31-12.31. 43 л. Л. 22

<sup>31</sup> Там же Л. 16

<sup>32</sup> Там же Д. 58 Постановления оргкомитета совета Северокавказского края. 01.01.1934-31.12.1934. 83 л. Л. 78 об

<sup>33</sup> Там же Д. 68 Распоряжения и директивные указания Центрального архивного управления. 25.01.1936. 29. 10. 1936 12 листов. Л. 8

<sup>34</sup> Там же Л. 85 Планы работ архивного управления 22.08.1938-17.012.1939. 21 л. Л. 18

<sup>35</sup> Там же Д. 120. Лл. 19-20

<sup>36</sup> Там же Ф. Р- 249. Оп. 1. Д. 117. Л. 44

<sup>37</sup> Государственные архивы Кабардино-Балкарской Республики. Путеводитель. Издательский центр «Эль-Фа». Нальчик. 2005. 536 с. С. 268.

<sup>38</sup> Там же Л. 25.

Архивная служба Кабардино-Балкарской Республики

Начальник отдела

36000. КБР. Нальчик. Ул. Т. Идарова 207/2

Тел. 89604311307

[Karmov\\_ruslan@mail.ru](mailto:Karmov_ruslan@mail.ru)

---

Ruslan Karnetovich Karmov

**Reflecting the region's integration into the Russian socio-cultural space in the history of formation of funds of institutions of pre-revolutionary period in the archive of Kabardino-Balkaria.**

annotation

On the basis of the documents stored in the archive service of Kabardino-Balkaria and other sources of literature and examines the key moments in the history of formation of funds of institutions of pre-revolutionary period, the Office of the Central State Archive Archive Service KBR. The bulk of the documents retrieved from the fund P-248 Archive service of the KBR and other assets are stored in the AS UTSGA KBR. It focuses on the period of work in the archives in the years 1920-1940-th year. Including in the Great Patriotic War, and after the war.

Keywords: Kabardino-Balkaria. Archive. Archival, pre-revolutionary funds.

Archival Service of the Republic of Kabardino-Balkaria

Head of department

36000. KBR. Nalchik. St. T. Idarova 207/2

Tel. 89604311307

[Karmov\\_ruslan@mail.ru](mailto:Karmov_ruslan@mail.ru)